





'ஏதோ புதுசா கண்டு பிடிச்சிட்ட மாதிரி பசேறே'ன்னு சிலரும் கடைக்கலாம்.

அப்படி இல்லீங்க..! நான் யாரையும் பயமுறுத்தவாமில்லலை.., புதுசா எதையும் கண்டு பிடிச்சிடவும் இல்லலை. நாமெல்லாம் அறிந்த ஒன்றை அலட்சிய படுத்துவதையும்,

'பொழுதே போக மாட்டேங்குது... வாழ்க்கையை போரா இரூக்குது..'ன்னு பொன்னான நரேங்களை வீணடிப்பதையும் சூட்டிக் காட்டவே இந்த புள்ளி விபரம்.

இன்னும்.. குடும்பங்களையும், உறவினர்களையும் பிரிந்து.. வளையாடல்களில் வலையை செய்பவர்களுக்கென்று தனி கணக்கு இரூக்கத்தான் செய்கிறது. அதாவது..

வருடத்தில் 11 மாதங்கள் வலையை 1 மாதம் விடாமுறையென்று வருடத்திற்கு ஒரு முறை தாயகம் சிலைப்பவரானாலும் சரி... அல்லது, 2 வருடத்திற்கு ஒரு முறை என்று,

22 மாதங்கள் பணிபுரிந்துவிட்டு, 2 மாத விடாமுறையில் ஊர் சிலைப்பவரானாலும் சரி... 30 வயதில் வலையைத் துடி, வளையாடல்களுக்கு வரும் ஒரு இளஞ்சூன், தன் 60 வயது (முதுமையின்) வரையில், பணிபுரிந்தால்... (அதற்குமேல் பணிபுரிய நீங்கள் விருப்பினாலும் அமீரகத்தின் தற்போதைய சட்டத்தில் இடமில்லை) அவன் தன் குடும்பங்களை பிரிந்து (வாடிய) காலம்.. நாட்களின் அடிப்படையில்... 9,900 நாட்கள். அதாவது 2,37,600 மணி நேரங்கள். ஆனால், அவன் தன் குடும்பத்துடன் (மகிழ்சியாக?) இரூந்த (விடாமுறையின்) காலம்.. வறும் 720 நாட்கள். அதாவது 17,280 மணி நேரங்கள் மட்டுமே!

பெரும்பாலும், குடும்பத்தை பிரிந்து வளையாடல்களில் வசிக்கும் நாம்... நம்மை நாமே சமாதானப்படுத்துகிறீர்கள், நமக்கு நாமே முன் வகைக்கும் உதாரண தத்துவம்..

'திரைக் கடலோடியும் திரவியம் துடி'

'ஒன்றை இழந்தால்தான் ஒன்றை பெற முடியும்' போன்றவகைகளாகும்.

திரிகைக் கடலோடியும் திரவியம் தடே என் னும் சலால் நாம் வாழும்.. கிட் தத் தட் தத் துறவரம் பனா ன்ற வாழ் க்கயை நியாயப் படுத் த கறப் பட் தத் துவமல் ல. ஓன் னை இழந் தால தான் ஓன் னை பறெ முடியும் என்ற வரைவரிகளில் நம் வாழ் க்கை எப்படி அடங் கும் . எதை பறெ, எதை இழக் கிறோம்?. வறெும் 720 நாட்களின் மகிழ்சிக் காக 9,900 நாட்களை தியாகம் செய் கிறோமே இதுவா..? ஓருவன் புழுக்களை பனா ட்டு மீ ன்களை பிடிப் பதற் கு பதிலாக, மீ ன்களை பனா ட்டு புழுக்களை பிடிப் பதற் கும் , நமக் கும் பறெதாய் என ன வித் தியாசம் இருக் க முடியும்?. வாழ் க்கயை இழந் து வசதிகளை பறெும் இந் த

"வாழாத வாழ்வு" ஏன்?

அர்ப்பணிப்புகளும் தியாகங்களும் இல்லாத வாழ்க்கை ஒருபோதும் அர்த்தமுள்ள வாழ்க்கையாய் ஆகாது. முப்பது வருடங்களாக கடந்து, வளெநாட்களில் வலையை செய்தும் எண்ணற்ற கடமைகளினால், இன்னும் பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கியவர்கள் எத்தனை எத்தனையோ பரே இருக்கத்தான் செய்கிறார்கள். ஒருபோதும் நான் அவர்களை கூறிப்பிடுவதாய் எண்ண வனா ட்டாம் . எல்லா வசதிகளும் மிருந் தும் , மலெும் வசதிகளை பறெக் க வாழ் க்கயை

இழக்க வனா ட்டாமே.

இறவைன் தந்த மகத்தான பரிசான, அவன் கொடுத்த பொன்னான நரேங்களான வீனாக் காமல் , இம் மகைக் கும் , மறுமகைக் கும், பயனுள்ள வாழ்க்கை வாழ்ந் து.. ஈரூலகிலும் இறவைனுக் கு பொருத் தமானவர்களாக இறவைன் நம் மயாக் கி அரூள் வானாக! (ஆமீ ன்!)

-களத் தறான